地产投资

新华通讯社重点报刊 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 中国保监会指定披露保险信息报纸 中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站•中国证券网 星期五 Friday 2006.8.4

主编/策划:柯鹏 责任编辑:李和裕 美编:蒋玉磊

看 上证第一演播 室特别节目

两位房产中介业 嘉宾畅谈二手房个税



选 混合型社区里 的小户型

嘉定南翔大盘金地格 林世界欲借为数不多的小 户型推动销售



查 上海环线区域 在售新盘一周行情

上海一手房市场成 交量恢复稳定。



2006年中,谁的眼泪在飞?

中国楼市具指数排行榜

【策划人语】

新政层层重压, 什么人将接住

是那些经历过楼市周期调整 的港台地区投资者? 还是成百亿资 金仓惶撤离楼市的温州客? 还是惨 淡经营的房地产中介? ……其实,

在这冰火瞬间相连的轮回背 后,是整个中国楼市调控前后宏大 的历史镜头和标志面孔。投资客、房 产中介、开发商、地方政府、海外基 金、自住客,每一个市场博弈者都将 为以往的非理性付出代价。

这一期, 我们特别选择在年中 之际,盛夏酷暑之日,回望这一段不 平坦的调控之路。只是希望,所谓的 悲情排行,能给冷清下来的楼市,再 多一点理性的冷静。

自住客

期望政策贯彻到底

悲情指数:★

□本报记者 柯鹏

似乎将自住客列为悲情面孔之 一有点不大妥当,毕竟,楼市新政的 最终目标是为了造福普通购房者 但是, 由于政策和市场的碰撞效应 难以先行测算, 最终的效果难免和 设想有所差异。在新政层层叠加的 这个夏天,不少自住的购房者还是 感到了丝丝凉意。

建设部 165 号文千呼万唤始出 来,最终给"90平方米占70%"这个 普通购房者最为关心和期盼的政策 下了明确的定义。但是,由于各地经 济发展水平的高低不平、楼市发展 速度不一,165号文还是把最关键的 70%比例问题交给地方去自控。"本 来希望能够盼到 90 平方米以下充 斥市场的那一天,现在看来,信心不 大。毕竟,很多地方都有经济适用 房,可以抵扣掉很多商品房的指 标。"刚刚毕业的硕士小赵说。

至于"打击开发商囤房"和"限 制外资炒楼"的 166 号文和 171 号 文,大多数自住客表示比较满意。但 是,他们最大的担忧还是各地的落 实情况。"比如,上海、北京的限外细 则已经浮出水面却迟迟不实施,自 住客难免继续观望。"易居中国的专

令不少自住客也颇感头疼的还 有 20%的个税强征新政。尽管国税 总局对于自住客规定了两类优惠政 策:"先卖后买"退税和"5年自住出 售"免税。但是,由于各地细则不够 清晰,很多地方政府都按照房屋总 价的 1%-2%核定征收,特别是各种 共有产权房的自住客、夫妻单独买 房的界定尚不完全明确, 很多自住 客担心"误伤"自身。

"国家的楼市调控新政是为我 们好,老百姓当然是百分百支持。我 们就是希望政策能贯彻到底, 能在 打击楼市投机的同时,尽量减少可 能波及到老百姓的负担,这样就更 好了。"动迁户王先生的表达朴素而 直白。

上证房产周指数(上海)		
全市	1008.1 点	↑ 0.69%
内环内	1001.5 点	↑ 0.62%
中内环	1003.6 点	↑ 0.17%
中外环	1033.7 点	↓ 0.14%
外环外	1020.8 点	† 1.45%



投资客 房奴中的房奴

悲情指数:★★★★

□本报记者 于兵兵

"楼市有风险,投资需谨 慎。这句话如果在两年前告诉 我,我就不会像今天这样。"炒 房人汪海(化名),原上海某房 产中介公司知名经纪人。从 2004年时月入过万到现在失 业在家,从当初的房产炒作高 手到现在成为百万贷款"房 奴",27 岁的汪海经历了天堂 与地狱的轮回。

和普通老百姓为一套自 住房还贷相比,这些承担着多 套房产贷款的炒家,被人称作 "房奴中的房奴"。"因为没有 经验, 在楼市最火的时候,很 多人根本想不到风险这个词, 虽然也听说有'最后的一棒', 但从没有想过最后一棒会在 自己手里。"汪海感叹。

疯狂:2 小时卖掉一套房

2004年底开始,很多房产 经纪人都像汪海一样以为迎 来了事业高峰。汪海所在的中 介门店在上海的高档社区虹 桥。"这里是投资客集中的地 方,高档公寓和商业用房的需 求都很大。"汪海介绍。

对于当时楼市的火热,一 位中介门店经理回忆,一处公 寓房的房号刚在门店挂出,半 小时内就会传遍周围的同品牌 门店, 差不多2个小时内就会 成交。"现在想想那是最后的疯 狂。"回忆起那个阶段,汪海也 无奈苦笑,"那时,房子一天一 个价, 连我们这些经纪人都搞 不懂房子到底值多少钱了。"

正是在这种诱惑下, 汪海 开始考虑进入市场。2004年 底, 汪海先后买下位于长宁区 和徐汇区的2套小户型。不料 几个月后,上海楼市发生逆转, 汪海的业绩量随着楼市成交量 的萎缩而下滑。根据研究机构 的数字,2005年5、6月,上海一 手房成交量比宏观调控前缩水 近70%, 二手房成交量仅相当 于一季度平均交易量的40%。

在经历了连续5个月的 零业绩后,汪海被迫辞职。

僵持:搬到市郊等升值

手持2套房产的汪海成 了名副其实的"百万负翁"。经 历了从去年到今年的调控洗 礼,汪海称"痛到麻木"。

8月1日是二手房征收个 然,默不作声。

人所得税的大限之日。政策严 酷无情,从出台到实施,只给 了汪海这样的投资客 4 天时 间转手。"原来因为营业税高 不愿意卖,也没有人买,现在 个税又加上了, 怎么可能买 呢。能挺一天是一天,不行再 说。"以曾经的职业经纪人眼 光,汪海说,未来是买卖双方 一场激烈的博弈,"我赌自住 的刚性需求强一些,该买房子 的一定要买,这种需求会强过

卖方的资金压力。" 嘴上这么说,汪海的实际 开支却展示着他的财政危

目前,汪海2套房的贷款 需月供6000多元。可因为失 业在家,汪海与女朋友的全部 收入只有3000多元,仅能维 持两人的生活费用。为了省 钱,他们搬出了自己在长宁区 的房子,将其以2600元的月 租金租出,又在市郊以1700 元租了一套房,这样可以省出 900块钱。而2套房产的还贷 压力就全部落在了远在东北 老家的父母身上。

谈到这些, 汪海一脸黯

房产中介 在冰与火中煎熬

悲情指数:★★★★

□特约记者 陈歆

"别看现在交易量提升, 都是一次末班车,后面的日子 怎么走,才是最头痛的。"7月 的最后一天,上海一知名中介 负责人私下对记者说。自今年 以来,中介业几番面临市场起 落,在昙花一现后,很可能要 面对冰点的到来。

其实, 今年 4、5 月间,调 控政策还未出台之时,上海全 市二手房签约成交量一路看 好,3月达到2万套以上,门 店带看量激增50%。汉宇地产 一名经纪人在当时表示:"成 交量喜人, 自从去年调控以 来,市场从没这么活跃过。"

此话说出不久, 政策之风 频吹,中介顿生"好景不长"之 叹。在5月下旬一次随机采访 中,尽管营业税政策未出,不少 中介已嗅出风向,21世纪不动 产一门店店员坦言,"虽然细则 没有出,但这几天挂牌量骤减, 和月初的火爆对比太鲜明了。"

"形势不会比去年更为严 峻。"5月底营业税政策公布几

日后, 上海市中心几家中介的 门店经理, 还是对市场存有希 望,"门店成交量只有20%左右 的下降,虽然有人转租为售,但 是我们相信到6月中旬, 观望 气氛会转淡,这是暂时的。"

然而现实无情。6月、7月 的成交量依旧在缩水。"现在 业务员的心态很不稳定,时好 时差,每天都想着指标能不能 完成。"一位人行多时的资深 经纪人这样感叹

随后市场急转直下,先是 "限外",接着是满城风雨的个 人所得税强征政策,一浪高过 一浪,力度远远超过去年。这 时才有人感叹,"中介的形势 比去年更为严峻!"部分二手 房急抛之后又转为按兵不动, 甚至某些中心区域门店长时 间零成交,导致一些扩张门店 的品牌中介,也放缓了脚步, 在人事上频繁调整

"今年的二手房中介肯定 是惨淡经营。"业内专家指出, 宏观调控正在逐步提高门槛, 分批淘汰相对弱者,这将是非 常惨烈的。

开发商 沉默背后的无奈

悲情指数:★★★

□本报记者 唐文祺

对开发商而言,今年所遭 受到的政策打击,也可谓层出

先是"90平方米、70%"的 政策从出台伊始便成为焦点。 随着建设部 165 号文件的发 布,新建住房结构比例、套型 建筑面积等细节问题终于尘

不过,一时间,开发商已 不约而同地选择了沉默。"现 在都不想多说什么,凡是和房 地产有关的都敏感。"一位不 愿意透露姓名的开发商说道, 这也是记者目前听到的最常

除了再次冲动的任志强 仍然公开宣称,如果今后市场 内的小户型因为供应加大而 跌价的话,开发商完全可以不 去盖"卖不出去的房子",再度 引发市场喧闹外,大部分开发 商只是用行为来体现选择。

接下来的当头棒喝,就是 六部委联手制定的限制外资 炒房的政策。正在全球进行公 开招标的上海最贵公寓"汤臣 一品"恰恰陷入了这样的微妙 境地,开发商甚至表示可以接 受"全部转租"的结果。

另有外资开发商对发展 项目的投资回报率表示担忧, 虽然其操作的商办项目还不 算是此次调控的主要针对对 象,但整栋售于海外基金的风 潮可能会就此歇息下来。

事不过三,个税强征的国 税令终于露面。虽然该政策是 为了调控二手房市场,但新房 市场同样被波及。

"现在情况真的不好讲,二 手房的市场行情变化肯定会影 响到一手房。谁知道还会不会 有人要买房子?"一家内资开发 企业的负责人告诉记者,他们 已经连着开了好几天的会,就 是在讨论将要开盘的价格定 向。"会做调整,肯定会。"

海外基金 有限压力中的商机

悲情指数:★★

□本报记者 唐文祺

六部委关于规范外资进 人国内房地产市场的意见,是 此次调控中直接指向外资投 资机构的矛头。但在业内人士 眼里,那些海外基金已经是有 备而来。"只是操作上可能会 麻烦一点。"一家海外基金的 负责人认为。

一些业内人士认为,外资 限制对海外的投资机构并不 能构成主要限定门槛。如目前 海外基金的游戏手法已相当 成熟且高明,完全可以针对需 要收购的项目在海外设立一

个项目公司,由外资企业的境 外总部进行控制,然后一次性 把股权吸收到海外的项目公 司中,便完全可以不受到条款

"现在形势还可以呀。"一 家从事商办物业收购的国际基 金公司的负责人则说,"反正主 要针对目标是住宅,并不是写 字楼。我觉得以后市场仍然比 较乐观。"

一方面是政策导致的逢 低吸纳的时机,另一方面是并 不算很严厉的限定。原本就有 备而来的海外基金企业,感到 压力有限。



别把冯京当了马凉



□本报记者 柯鹏

中央的楼市政策出了七七八八,房地产

但是,一些地方的一些不好的现象也开 始让人担心,地方细则对于中央政策到底领 略了几分?到底贯彻了几何?一招不慎,很 让人担心中央政策会被变相放宽,或者误伤 非受调控群体——错把冯京当作马凉,痛打 一顿,岂非笑话。

举个例子,刚刚落地的"个税强征令"在 各大城市陆续有了细则,但现在看来,大多 数的地方规定基本是按照房屋总价的 1%来 核定征收,而非按照20%的所得征收。当然, 核定征收的确简单易行。但是,不难看出,60 万元购进的房子 100 万元卖出,核定征收要 比按照20%税率实际征收,少向国家缴纳的 税款高达:(100-60)×20%-100×1%=7万 元。且不说税务损失,单单仅仅1万元的核 定个税,只不过是营业税5%比例的五分之 一,打击投机客的力度又能有多大?

还是"个税强征令",各地细则里面对于 自住房鉴定的不明确, 对于共有产权房、家 庭成员自住房、"先买后卖"情况等的鉴定都 未有明确。这样笼统实施下去,会不会让普 通的购房者也误受税赋之压,压制了正常的

至于"限制外资炒楼"、"90平方米 有些自己的理解,变相放宽的情况可能出 现,加之政策弹性空间较大,又让我们不得 不担心"暗箱操作"的腐败得以孳生。

京剧里面有个反串,男青衣,女老生,那 演得好,是绝佳的味道。

若楼市调控政策贯彻下来,到了地方变 了性,则令人尴尬而又唏嘘了。

>> 大市管窥



发改委: 下半年将加强宏观调控

国家发改委新闻发言人韩永文表示,上 半年国民经济和社会发展总体形势良好,但 经济运行中一些突出矛盾和问题没有得到 有效解决。为此,下半年要做好从严控制新 开工项目、抑制固定资产投资过快增长等工 作。韩永文说,按照中央的部署,加强和改善 宏观调控的一些细的方案将陆续出台。

点评:当前经济形势的积极变化,在于 上半年投资需求扩张强劲,消费需求稳中趋 旺,国外需求旺盛不减等。但是,经济运行中 存在的问题还有待进一步解决。特别是投资 增长过快,信贷投放过多等。所以,对于房地 产等投资较热的产业,相信中央会继续保持 上半年的态度,进行稳健调控。

国土部: 两项规范完善土地出让

8月1日,国土资源部出台的《招标拍卖 挂牌出让国有土地使用权规范》和《协议出 让国有土地使用权规范》正式施行。规范明 确,供应商业、旅游、娱乐和商品住宅等各类 经营性用地以及有竞争要求的工业用地;其 他土地供地计划公布后同一宗地有两个或 者两个以上意向用地者的等6类情形必须 纳入"招拍挂"。

点评:尽管近几年国有土地出让工作取 得明显进展,但从总体看,仍然存在如土地 出让信息披露不充分,开发投资者对市场土 地供应缺乏预期准备,有的地方招拍挂操作 行为不规范, 协议出让公开程度不够等问 题。国土资源部两项新规的实施,将完善国 有土地出让制度。

(整理点评李和裕)

地方政府 "钱袋"被政策收紧

悲情指数:★★

□本报记者 于兵兵

新一轮房地产调控的重要 特征之一就是加强了对地方政 府的执行要求。"一把手问责" 的说法频繁出现于各类政策细 则. 似乎令百性看到了房价下 跌的希望,令市场看到了有令 即行的可能。然而,多位接受采 访的地方政府相关人士的结论 是: 承认有一些违规的做法应 该避免, 但一系列深层矛盾存 在于地方各环节,"太多难处都 让人很无奈。'

国务院发展研究中心调研 报告显示,一些地方政府的土地 直接税收及城市扩张带来的间 接税收占地方预算内收入的

40%,土地出让金净收入占政府 预算外收入的60%以上。钱来自 土地,却以财政预算体外循环的 方式用于大拆大建、形象工程, 甚至腐败挥霍,这是房地产市场 的核心问题之一。

对此,此次调控的整治力度 可圈可点。如将土地出让金全额 纳入地方预算;打击与地方政府 相关的土地违法;增加征地成 本,严格闲置土地收回管理;扩 大招拍挂范围等。一系列与土地 有关的新政策,根本目标之一是 收紧地方政府的"地钱"人口。

关键的问题是,没有了"地 钱"的地方政府,如何保证地方 据了解, 上半年东部地区

财政收入已经出现增幅下降的 态势。"房地产理性了,地方政 府的财政如何保障?"一位地方 政府人士称。"后国六条"时代 的地方发展成为一个更长远而 艰巨的课题。 另外, 规范房地产市场外

资准人和管理的 171 号文件与 强制征收二手房转让个人所得 税的 108 号文件已经相继下 发,中央文件要求地方政府严 格执行文件精神,而另一边,各 地方都在悄悄寻找保护市场的 突破口。"各地方情况不同是不 争的事实, 如果对已经有调控 效果的城市做一刀切式的打 击,对市场未必有益。"一些地 方官员表达了另外的无奈。